5. aflevering
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Den uofficielle hastighedsrekord for baseballkast er
166 km/h og blev sat i 1995 af Mark Wohlers.

I baseball star en kaster 18,4 m fra en spiller, der skal ramme bolden med et bat.

a) Beregn, hvor lang tid det tager en bold at flyve 18,4 m med den konstante
fart 166 km/h.

T et baseballkast slippes bolden med farten 140 km/h med en vinkel lidt under
vandret. Nar battet rammer bolden, befinder den sig 1,26 m under den hojde, hvor
kasteren slap den.
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b)  Vurdér med hvilken vinkel lidt under vandret bolden skal kastes, nar battet
rammer bolden 1,26 m lavere end, hvor den blev sluppet.
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2. Bremsesvigt

Foto: www.tundraheadquarters.com

Pd nogle vejstreekninger har man i USA anlagt nodspor med lost grus, som
kan bruges af lastbiler med bremsesvigt.

En lastbil korer med farten 79 km/h pé en 6,2 km lang streekning.
a) Hvor lang tid tager det for lastbilen at kere denne streekning?

Pa toppen af en 400 m hej bakke har lastbilen farten 10 km/h. Da lastbilen er
kommet ned i hejden 200 m, er farten steget til 110 km/h. Lastbilen har massen
64 ton.

b) Beregn lastbilens tab i mekanisk energi fra toppen af bakken til hejden
200 m.

Pludselig svigter lastbilens bremser, og chaufferen korer derfor ind pa et
opadgéende nedspor som vist pa figuren. Ved indkerslen pa nedsporet er
lastbilens fart 110 km/h. Pa vej op ad nedsporet er lastbilen pavirket af en
gnidningskraft, der har storrelsen 120 kN.
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¢) Indtegn pa bilag 1 pile, der viser sterrelse og retning af de krafter, som
virker pa lastbilen pa vej op ad nedsporet.
Hvor langt kerer lastbilen op ad nedsporet, inden den holder stille?
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5. Enterprise

Karusellen “Enterprise” drejer rundt i en vandret cirkel. Passagererne sidder i kabiner,
som bliver slynget ud til siden.

Karusellen roterer med omlebstiden 4,2 s. Afstanden fra kabinerne ind til
omdrejningsaksen er 5,3 m.
a) Beregn kabinernes fart.

Kabinerne sidder fast pa karusellens arme i et hangsel, sa de kan svinge frit ud til
siden, nar karusellen far fart pa. En kabine med passagerer har massen 215 kg.

53m

b) Indtegn pa bilag 1 pile, der viser storrelse og retning af de kreefter, der
virker pa kabine med passagerer.
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21. Den Internationale Rumstation - 2o. msj 2000

Den Internationale Rumstation ISS kredser om Jorden i en hojde p4 nesten
350 km over jordoverfladen. Rumstationen er beboet af astronauter, som under
deres ophold udferer videnskabelige eksperimenter.

Luftmodstand fra Jordens atmosfare bevirker, at rumstationen taber
hejde. Derfor skal den med nogle maneders mellemrum leftes op til en
hojere bane.
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a)  Bestem ud fra grafen den fart, hvormed rumstationen taber hojde.

Rumstationens beveaegelse kan i hvert enkelt omleb betragtes som en
jeevn cirkelbeveegelse. Rumstationens laveste bane er 338 km over
jordoverfladen.

b) Beregn rumstationens omlobstid, nér den befinder sig i sin
laveste bane.

Nar rumstationen er faldet til hojden 338 km over jordoverfladen,
startes en raketmotor. Denne sender rumstationen op i en ny
bane i hojden 345 km, si rumstationen alene under pavirkning af
gravitationskraften fra Jorden foretager en jeevn cirkelbeveegelse.
Rumstationens masse er 300 ton.

) Beregn, hvor meget mekanisk energi raketmotoren skal tilfore
rumstationen.




